

# 全国首单梯田碳汇交易在西宁签约



本报讯(记者 师晓琼 摄影报道)12月4日,大通县逊让乡梯田碳汇减排量首单交易签约仪式顺利举行,标志着全国首单水土保持项目碳汇交易正式落地。此次交易依托逊让乡1.8万亩梯田产生的7.01万吨净碳汇量,达成1.1万吨交易,交易金额达66万元。

据介绍,大通县逊让乡梯田碳汇监测与交易项目涉及逊让乡兰家村、八里村、安宁滩村、武胜沟村、逊布村5个行政村,共1.8万亩梯田。主要通过科学布设监测点位、采用标准化计量方法,进行碳汇量系统核算,编制形成《青海省西宁市大通县逊让乡梯田碳汇监测报告》,监测周期覆盖2013年至2025年。经黄河流域水土保持生态环境监测中心、省水土保持监测总站专业核证,项目区净碳汇量达70103.31吨二氧化碳当量。目前,该项目由出让方大通润川水利水电开发有限公司在青海省公共资源交易中心挂牌出售,大通新源热力有限公司、青海冠润矿业有限公司通过网络竞价方式以60元/吨单价成功竞得碳汇量1.1万

吨,成交金额66万元,实现了生态资源向经济收益的实质性转化。

“作为本地矿业企业,推进绿色转型既是响应‘双碳’政策的合规要求,也是企业应尽的社会责任。相较于外购碳汇,逊让乡梯田碳汇是本地生态治理的成果,交易收益可反哺梯田管护与水土保持工作,能让生态价值真正惠及本地发展。”青海冠润矿业有限公司负责人表示。

此次交易作为梯田碳汇领域的一次成功实践,具有多重示范意义。项目构建起“治理—监测—核算—交易—反哺”的完整闭环链条,为开展水土保持梯田碳汇交易工作提供了可参考的实践案例,也为全国同类项目推进积累了经验。这一举措开辟了水土保持资金筹措的新路径,实现了“生态保护—碳汇增值—经济收益”的良性循环。不仅为梯田等水土保持工程碳汇核算提供了实操模板,更印证了“绿水青山就是金山银山”理念在高原地区的实践价值,为青海生态文明高地建设注入了新动能。

## 丹噶尔古城再添湟源香包传承新阵地

本报讯(记者 晴空)日前,绣香布韵阁绣艺工坊在湟源县丹噶尔古城15号院正式揭牌成立,这也是湟源县深挖湟源香包文化内涵、推动非遗活态传承与文旅融合发展的又一重要举措。

湟源香包作为省级非物质文化遗产是河湟民俗文化的典型载体,其制作工艺独具特色;选材以纯棉、丝绸等天然面料为主,刺绣融合平绣、锁绣、打籽绣等多种技法,填充艾草、菖蒲、甘松及湟源本地特色草药,兼具实用与审美价值;民俗寓意上,承载着当地群众驱邪纳祥、祈福安康的美好祈愿,端午佩戴、节庆馈赠的习俗延续至今,牡丹、莲花、生肖等纹样更蕴含丰富的河湟文化内涵。绣香布韵阁绣艺工坊以湟源香包的技艺传承、创新设计、产销对接为核心,依托丹噶尔古城文旅场景优势,

打造集展示、体验、制作、销售于一体的非遗传承阵地。工坊将面向当地妇女、非遗爱好者开展香包制作技能培训,既为非遗代表性传承人提供创作交流平台,也助力“丹噶尔绣娘”劳务品牌培育,实现非遗保护与群众增收互促共赢。

下一步,湟源县文体旅游局将持续指导工坊规范运营,加大扶持力度,推动湟源香包在保留传统工艺与民俗内核的基础上,与现代审美、旅游文创深度融合,开发兼具文化性与实用性的香包文创产品,让这一传统民俗技艺在丹噶尔古城焕发新活力,为湟源县非遗保护传承和文旅融合高质量发展增添新支撑。

古韵西宁·暖阳有约

## 【源武黑鸭】产品推介

青海源武生物科技有限公司成立于2011年,公司始终坚持“产品至上,顾客至上”,以创新为核心,将产品的品质作为最基本经营理念,致力于为顾客提供健康的产品。公司把优质的原料和专业的工艺技术相结合,巧妙融合麻、辣、鲜、香,调制出了符合西北人口味的鲜香卤味。经过品牌的沉淀,如今源武黑鸭在西宁陆续开设有近20多家销售门店,成为西宁市连锁卤制品牌的龙头企业,深受消费者喜爱。



### 源武鸭脖

色泽莹亮、入口香脆、口感爽滑、肉质劲道  
采用秘制技艺保持肉质本身鲜美味道  
既有源武特色的麻、辣、鲜、香的味觉体验  
又结合了鸭食管本身的脆、劲  
带给您全身心的愉悦享受

联系方式:李建都 18297114165

生物园区品牌企业

宣传专栏

## 城东区群众文化活动精彩纷呈

本报讯(记者 施翔)12月4日,记者从城东区宣传部获悉,为促进满足人民群众文化需求和增强人民精神力量相统一,有效激发文化宣传活力,根据《西宁市2025年—2026年冬春文旅活动实施方案》精神,城东区2026年元旦、春节和元宵节群众文化活动正在依次推进。

城东区“中国年”系列民俗活动以“骏马迎福至 雪豹衔瑞来”为主题,围绕冬至、跨年、元旦、小年、腊八、春节、元宵节、二月二共8个节点,确定了41项民俗文化活动。目前已开展“圣洁海南 烟火城东”海南州农畜产品推介会暨城东区冬春季文旅活动开幕式;举办城东慢生活·围炉煮茶系列活动。联合举办2025中国青少年国际公路自行车赛和西北五省围棋、象棋赛。

坚持传承与创新。区级层面保留去年广受好评的“向东行·徒步活动”“春节礼俗大讲堂”“精品书画展”等13项活动,延续群众熟悉的节庆体验。同时,针对群众新需求,新增“雪域上元·奇幻共生”主题盛会、“东区年味擂台赛”“年货产品在东区交流”等28项活动,同步将各镇办113项活动纳入到方案中,进一步提升活动互动性与参与感。

同时,城东区初步计划将于正月十二

(2月28日)以“骏马驰春迎祥瑞 凤凰展翅耀东区”为社火展演总主题,策划“金马迎春踏福来”“民族团结共欢腾”“河湟欢歌庆丰年”“文化助力乡村振兴”四大主题板块。深度挖掘河湟民俗文化,将民族团结元素融入“三节”活动及社火展演中,编排体现多民族特色的舞蹈、歌曲节目,邀请各民族群众共同参与表演。同时,从全区选拔优秀文艺骨干,组建17个精品节目表演团队,涵盖非遗表演、现代歌舞等类型,最终形成“3208人演职团队”规模,可满足“3万人观看”的活动需求,让群众在体验民俗文化的同时,增强民族团结意识,营造“各民族一家亲”的浓厚氛围。

此外,城东区第四十三届元宵灯会全面推进中,灯会以龙门为主,以部分主街道灯饰亮化为辅,龙门高19.00米,跨度56米,寓意56个民族团结一心、携手共进。将对建国路、东关大街等重点街区灯饰亮化进行全面更新,同步做好下南街、南小街等重点历史街区,新千丝路风情街等重点商圈的灯饰亮化工作。

古韵西宁·暖阳有约

## 城北小莓“智”造甜蜜产能

本报讯(记者 小蕊)冬日暖阳洒满北川大地,城北区小莓科技园区内却暖意融融。智能温室里,一垄垄翠绿的草莓植株上缀满红艳果实,鲜甜气息扑面而来。这颗莹润饱满的“城北小莓”,不仅是市民舌尖上的时令美味,更是激活乡村振兴动能、带动农户增收致富的“甜蜜引擎”。

近年来,城北区大力发展乡村特色产业,按照规模化、特色化、绿色化发展思路,因地制宜发展草莓种植产业,通过无土数字化栽培、立体种植的应用,争取专项资金实施现代农业设施农业能力提升项目,在小莓园区智能温室内采用水肥一体化的方法和高架无土栽培技术,能有效减少用水量50%,减少肥料使用量60%,产量增长40%左右,同时可有效增加利用的空间区域,并更加清洁卫生,采摘时不沾土不沾水。

“无土栽培让草莓植株长势更平稳,产量更均衡,病虫害明显减少。”技术人员介绍,草莓智能化无土栽培相对于土培增产31%至

47%。而且草莓个头大,色泽鲜亮,口感香甜,优质品率显著提高,价格能达到普通土培草莓的2倍,经济效益显著。自示范种植以来已打开京江沪浙一带的销售渠道,目前现代设施农业提升项目进展顺利,项目全面达产后将年增有机草莓40吨,预计带动销售额增长200余万元,为“甜蜜产能”注入强劲动力。同时,经过3年的努力,成功获取草莓有机认证证书。

城北区将持续聚焦绿色低碳农业科技示范区建设,深化小莓产业升级,聚焦种植技术革新、经营管理优化与技术输出,延伸草莓加工产业链,提升品牌附加值,将小莓产业作为特色农业突破口,打造现代化农业样板,园区集成数字智能种植、种苗繁育、集中控制三大核心板块,配套休闲采摘与生态康养功能,构建“科技+生态+文旅”融合发展模式。加快推进现代信息技术在农业领域的应用,在提高农业标准化、品牌化、规模化上下功夫,使现代农业得到高质高效发展。

## 城西区以创新实干推动高质量就业

本报讯(记者 张国静)记者从城西区获悉,在过去五年里,城西区紧紧围绕服务大局,聚焦重点群体,在挖掘岗位、优化服务、技能培训、政策落实等方面精准发力,推动实现更加充分更高质量就业。“十四五”期间,全区累计实现城镇新增就业38091人,较“十三五”期间同比增长18%,为稳定经济社会发展大局提供了有力支撑。

为高质量推进区域就业,城西区从制度建设出发,先后制定出台《城西区就业提质增效行动若干措施》《城西区关于加强重点企业用工服务保障的工作措施》等一系列务实举措,绘制出目标明确、路径清晰的“就业路线图”。“精准施策,分类帮扶”是该区开展就业服务的创新路径,通过在“家门口”建设就业服务站等方式,满足了辖区不同就业群体的需求。其中,城西区聚焦重点群体就业需求,着力构建“补贴+服务+帮扶”三位一体支撑矩阵,通过成立高校职业体验基地,深化跨区域劳务协作,与海东市互助县、乐都区、平安区等地签订《劳务协作框架协议》,搭建劳务信息共享桥梁。五年来,全区累计发放各类就业创业奖补资金3.11亿元,惠及45407人次,促进各类失业人员再就业24735人,就业困难人员就业7668人,组织引导农村劳动力转移就业11061人次,高校毕业生登记就业率90%以

上,零就业家庭实现动态清零。

“这家科技公司急招数据标注员,月薪6000元起,专业对口的同学可以现场投递简历!”在城西区一场“小而精”人工智能训练师专场招聘会上,工作人员正热情地向求职者介绍岗位。这样的精准对接场景,已成为城西区公共就业服务的常态。“十四五”期间,城西区持续推进就业服务从“广覆盖”向“精准化”转型升级,依托“12+N”公共就业服务专项活动,高频次举办“春风行动”等各类招聘204场,累计提供就业岗位5.88万个,成功促进1.87万人次实现稳定就业,创新开展“小而精”专场招聘,人岗匹配效率得到显著提升。同时,积极构建“十五分钟就业服务圈”,建成零工市场1个、零工爱心驿站1个、就业服务小站4个,累计发布灵活用工信息千余条,推动1.5万余人次灵活就业。“城西e就业”小程序的开发上线,更是为劳动者和用人单位搭建起全天候、便捷化的线上对接平台。

同时,为搭建就业快车道,城西区将技能培训作为促就业、助产业的重要引擎,聚焦重点群体能力提升,围绕康养托育、现代服务、新兴产业等领域,推行“岗位需求+技能培训+就业服务”培训模式,精准对接企业用工需求,全面提升培训的针对性和实效性,为区域经济高质量发展注入强劲人才动能。